责编:周梦 组版:田华 校检:魏力 曹李力

# 王宁练:在科研和实践中培养学生

西北大学城市与环境学院 教授王宁练,作为师者,他扎根 祖国西部,坚定知识报国信念, 潜心教学科研,是新时代立足 高校教学科研岗位学雷锋的优

王宁练从2016年入职西北 大学以来,便承担起了本科生专 业课程《自然地理学导论》《自然 地理学方法》及研究生专业课程 《全球变化》和《气候变化进展》 的授课重任。他始终秉承"要以 案例、自身经历、国家需求、科技 前沿为主,让学生产生共鸣,认 识到地理学的厚重以及在国家 发展、建设中的重要作用"的教 学理念,他巧妙地将课程建设与 思政建设相结合,其领衔的教学 团队申报的《自然地理学方法》 课程入选首批教育部课程思政

王宁练多年来始终奋战在科 学考察一线,曾先后组织和参与 20余次青藏高原科学考察并参加 中国第35次南极科考,足迹遍布 了祁连山、天山、昆仑山、珠峰、羌 塘高原、横断山等地,并亲身参与 了我国南极罗斯海新站的奠基建

昂扬奋斗的精神面貌。

王宁练坚持在科研和实践中 培养学生,在野外考察现场亲自 为学生指导示范仪器架设使用、 样品采集和环境要素观测,积极 支持学生独立提出考察方案, 鼓 励学生大胆试错,注重培养学生 的独立工作能力。

2019年11月对祁连山冷龙岭 冰川进行野外考察时,王宁练带 领学生克服高寒缺氧,在海拔 4000米处建立帐篷营地,十余天 里同吃同住。在脚部冻伤复发 的情况下,依然带领学生冒着高 寒缺氧徒步4小时登顶冰川并成 功完成考察任务。王宁练躬身 垂范的实践精神鼓舞了学生,让 这次科考及教学实践取得了丰 硕成果。

为了讲好每一堂课,王宁练 特意设立了一个学生意见本,在 每个年级学生上完课程后,鼓励 学生提出教学意见和建议,以便 后期进一步完善教学的内容与方 式。"学生对最新研究进展和新方 法应用的渴求,以及对讲课的建 议,我都随时记录和解答,以提高



王宁练参加科学考察。(图片由受访单位提供)

学生的专业能力。特别是课程思 政的部分,哪处学生反应热烈,哪 处反应平淡,我都会记录下来,便 于后续教学团队讨论和内容调 整,让后续的授课更加吸引学 生。"王宁练说。

王宁练这种"授课一意见反

馈一再授课"的教与学循环沟通 范式,让他主讲的《自然地理学方 法》课程受到了学生们的一致好 评,也吸引了跨院系、跨专业的同 学来上课,在学校的学生评教中, 这门课程获得了99.4分的高分。

本报记者 张彦刚



书写新时代雷锋故事

## 省妇联开展换树"1+1"美丽秦岭行动"妈妈环保林"植树活动

## 300余人为秦岭添新绿

本报讯(记者王嘉)为践行绿 色生态环保理念,营造植绿护绿 浓厚氛围,由陕西省妇联主办的 换树"1+1"美丽秦岭行动"妈妈环 保林"植树活动3月9日在秦岭北 麓、库峪河畔举行。

来自省妇联机关及下属单 位干部职工,西安培华学院、新 城区后宰门小学等学校的师生 代表、家长志愿者,以及我省多 家志愿服务组织的志愿者300余 人参加植树活动,用实际行动为 美丽秦岭添新绿,为生态文明建 设贡献力量。本次活动向杨庄 街道捐赠"妈妈环保林"树苗款3 万元,用于"妈妈环保林"的建设 与维护。

活动现场,志愿者们热情高 涨、干劲十足,一个个"巾帼红"穿 梭在田野里。按照技术人员的讲 解,他们三五人一组,分工协作, 先挥锹深挖树坑,再扶好树苗进 行问填,紧接着压实培土、浇水 ……大家紧密配合、有条不紊。 经过两个多小时的辛勤劳动, 1000株白皮松扎根秦岭,它们用 绿意盎然、生机勃勃的身姿装扮 美丽春色

据了解,省妈妈环保志愿者 协会从1998年开始,在省妇联的 指导下,组织义务植树27年,曾荣 获"全国先进绿化集体""陕西省 最佳巾帼志愿服务组织""全国最 佳志愿服务项目"等荣誉。换树 "1+1"美丽秦岭行动自2011年发 起以来,已动员8260名志愿者在 秦岭北麓荒坡,引汉济渭水源地 等秦岭山区开展植树活动15场 次,换植樟子松、油松、核桃树等 树苗8.14万株。

# 陕西对5棵5000年古树实行"一树一策"保护

本报讯(记者王喜)春天的陕西,那些 历经沧桑的古树纷纷展现着独有的风姿, 人们感受着自然之美,也感叹着古树的生 命之美。我国首部古树名木保护专门法规 《古树名木保护条例》自3月15日起施行 据统计,陕西现存古树名木72.73万棵,其 中散生1.1万余棵、古树群271个71.6万余 棵。全国5棵树龄5000年以上古树名木全 在陕西

如果想要寻找一种生命,能见证千百 年风霜,那没有什么比古树更有资格了。 黄帝手植柏、保生柏、老君柏、仓颉手植柏 和洛南古柏这5棵树龄5000年以上的古 树,不仅是跨越时空的绿色传奇,也代表了 中华民族世代相传、生生不息的民族精神 和文化象征

为做好千年古树的保护工作,陕西成立 省级工作专班,负责指导、督促、落实5棵 5000年以上古树名木保护工作。确定全面 保护、依法管理、科学养护的原则,明确责任 落实、科学监测、系统建档、技术支撑、生境 优化、安全保护、科学决策、持续投入、文化 传承等9方面任务。同时,将黄帝手植柏、保 生柏及黄帝陵古柏群保护管理纳入《黄帝陵 保护规划》《陕西省黄河国家文化公园建设 规划》。将古树名木保护纳入领导干部自然 资源资产离任审计,做到"交树交印"。

记者从省林业局获悉,为更好地保护5

株古树,陕西省实行"一树一策"保护,制定 《5棵5000年以上古树名木"一树一策"保护 方案》,科学实施保护措施。通过划定保护 范围、改造地面铺装、拆除近树建筑等措施, 优化5棵古树生境质量;通过安装地下消防 栓、树体支撑、防雷、虫情智能监测等设施设 备,全面强化5棵古树防火、防雷、防风、防病 虫害能力。建立包含本体情况、养护措施、 生长环境等信息的5棵古树"一树一档"保护 档案,开发国家、省、市、县4级共享的实时监 控系统。选聘全国古树名木保护和文物保 护领域9名权威专家,组建专家组,负责指导 5棵古树保护工作。建成以专家为技术指 导、县级古树名木行政主管部门和养护责任 单位为依托的"一树一支队伍"

多年来,陕西省积极营造古树名木保护 宣传氛围,增强群众对古树名木的保护意 识,共同守护好古树名木这一宝贵的绿色资 源。为做好珍贵古树优良基因和种质资源 的保护和传承工作,2012年陕西省启动古树 名木扩繁保护工程,成功获得黄帝手植柏实 生苗和组培苗,2016年黄帝手植柏种子搭载 天宫二号进行太空育种。黄帝手植柏扩繁 苗2019年入驻北京世界园艺博览会,对弘扬 华夏文明、提高社会各界关注爱护古树名木 的热情产生了积极影响。黄帝手植柏等8株 古树、黄帝陵古柏群等5个古树群分别入选 全国"双百"古树名录。

### 陕西富县电厂二期750kV送出工程环境影响评价征求意见稿公示公告

我公司计划建设陕西富县电厂二期750kV送出工程,为保障公环境保护知情权、参与权、表达权和监督权,根据《环境影响评公众参与办法》(生态环境部令第4号)的要求,现公开下列 环境保护知情权、参与权、表达权和监督权、根据环境影响评价总众参与办法》(生态环境部令第4号)的意见。一、环境影响和报息,征求与该建设项目环境影响有关的意见。一、环境影响和报告书的方式和途径,网络链接。http://www.sn.sgcc.com.cn/。查阅纸质报告书的方式和途径;通过邮寄或现场查阅纸质报告。联系人;张工;联系电话:18292856283;邮箱:gwhbjszx@163.com,地址;西安市碑林反柿园路218号;邮编;710048.二、征宋意见的公众范围,710048.二、征宋意见的公众范围,在城市城市级市级市级市场范围内的公民、法人和其他组织、环境影响评价范围之外的公民、法人和其他组织、环境影响评价范围之外的公民、法人和其他组织、环境影响评价范围之外的公民、法人和其地组织。三、公众意见表的网络链接,同环境影 人和其他组织,外境影响评价范围之外的公民、法人和其他组刊登的"定边米油厂2023年第二批产能建设项目环境影响投也可提出宝贵意见。云众意思表的网络链接。同功境影响报告书征求意见稿公示",项目名称更正为"定边采购报告书征求意见稿全文网络链接。四、公众提出意见的方式油厂2024年产能建设项目环境影响报告书征求意见稿公设项目环境影响报告书征求意见稿公设项目环境影响评价公众意见表"。五、公众提出意见的起止时示",其他内容不变,特此更正。 明:自公告发布之日起10个工作日。国网陕西省电力有限公司 延长油田股份有限公司定边采油厂 2025年3月11日

### 秦岭博物馆

## 面向社会征集展品

本报讯(记者 赵争耀)3月10日,记者 从秦岭博物馆获悉,为丰富基本陈列展览 内容,该馆面向社会公开征集能够反映 青、甘、陕、豫、鄂、川、渝"六省一市"大秦 岭区域内自然地理环境演变、人文历史发 展进程的相关实物、图片、影像资料等展

据了解,此次征集的自然资源类展品 主要是反映大秦岭区域内自然地理环境 演变的相关标本、化石、实物、影像资料 等,包括金属矿产标本、非金属矿产标本、 中草药标本、动植物标本、化石等;历史人 文类展品主要是具有历史、科学价值的实 物,包括化石、石器、陶器、铜器、玉器、金 银器、瓷器等,反映历史文化和人物掌故 的碑、志、牌匾及其他资料,具有较高艺术 价值的名人字画、古籍善本、民俗器具等; 生态保护类展品主要是反映秦岭生态保 护工作成效的相关实物、图片、影像资料 等,包括政策文件、保护条例、国家领导人 考察讲话、国家公园建设成果、退耕还林 还草工程等。

征集工作自即日起开始。征集方式 有借展、移交、调拨、购买、复制、捐赠、代 管等。

## 全新升级版 《延安保育院》首演

本报讯(记者 夏明勤)3月9日,2025 全新升级版《延安保育院》在金延安文化 旅游产业园区震撼开幕。

据了解,大型红色历史舞台剧《延安 保育院》由陕西旅游集团倾力打造,根据 真实故事改编,生动再现了保育院妈妈、 革命战士为抚育"希望火种",舍小家为大 家而流血牺牲的感人故事,颂扬了革命先 辈敢于牺牲、勇于奉献的大无畏精神和伟 大延安精神,目前已累计演出5600余场。

2025全新升级版《延安保育院》以"传 承红色基因"为核心,借助科技手段和数 字技术,以"科技+艺术"的形式实现延安 精神的活态传承和现代转化,多媒体视效 更具冲击力,剧情更加感人,情感愈发澎 湃,让观众身临其境地感受那段波澜壮 阔、可歌可泣的红色岁月,极大增强了红 色文化传播的感染力与影响力。

本次活动是"三秦四季"2025春季延 安文旅宣传推广暨春游万人行系列活动 之一。以此为契机,陕旅集团延安公司将 聚焦"红色引领",进一步用好红色资源、 发扬红色传统、传承红色基因,通过焕新 IP、产业融合、内容创新等方式,创造和满 足新时代新消费需求,活化红色文化和黄 河、黄十文化新体验, 着力推动延安文化 旅游产业高质量繁荣发展。

2024年11月29日、2024年11月30日在《三秦都市报》 刊登的"定边采油厂2023年第二批产能建设项 响报告书征求意见稿公示",项目名称更正为 能建设项目环境影

咸阳市两寺渡地热区块清洁能源供热项目环境影响报告书公众参与第二次公告 吴起县采出水处理项目环境影响评价公众参与信息第二次公示

遗失・声明・公告专栏 029-88665588 省级媒体 权威发布 天天刊登 欢迎刊登各类声明公告 🕏

